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/. Iskolai ünnepségek.
A helybeli állami iskolák mint minden 

évben úgy most is szép ünnepély ke­
retében ünnepelték meg a márciusi nagj 
napokat. Az érdeklődök nagy száma 
töltötte lie az iskolai tornacsarnokot s
niemegindult szívvel vettek részt a tel 
niittek is a gyermekek hazafias lelkese­
désében a mellyel dalaikat,, szavalatai­
kat előadták. A Hymnus vezette lie 
a szép ünnepélyt s a Kossuth nóta záita 
be; közbe úgy az elemi, mint a pol­
gári iskola fiú- és leány növendékei 
adtak elő szebbnél szebb szavalatokat, 
melyekben resztvettek az elemi isko­
lából: Mihalik Jolánka és l’aczelt Ist­
ván. a polg. iskola részéről pedig Koch 
Dalma, l»zanies Victoria, Bajás Károly, 
Sajti Mihály és Csiíláry K. — Kom­
játhy S. tanár az ifj. önképzőkör el­
nöke lelkes előadásában ismertette a 
márciusi eseményeket. Minden szám a 
hallgatóság viharos tetszésével talál­
kozott, teljes elismerésével a tanári kar 
azon dicséretes törekvésének melyei nö­
vendékeiben nemcsak a külombözo is­
meretek. hanem u hazaszeretet érzését 
is művelni és felébreszteni igyekeznek. 
S hogy e törekvésük nem hiábavaló meg­
mutatta az a lélekemelő ünnepély, melyet 
a polg. isk 111. és IV. éves növendékei 
rendeztek titokban, tanáraik tudta nél­
kül márc. 14.-én d. u. a Kossuth tabla 
megkoszorúzása alkalmával. E szép

reményű ifjak ugyanis tudva, hogy az 
egyesületek nyilvános ünnepélyt ez idén 
nem rendezhetnek, titokban elhatároz 
iák, hogy márc. 15. megelőző napon 
megtakarított ti Heréikből vásárolt ko­
szorúval díszítik tel a Kossuth táblát.
,Szándékukról sem a tanári kar, sem 
mások semmit sem tudok, sőt. szülői­
kéi is megigértették, hogy titkukat el 
nem árulják. Márc. 14.-én tehát, szép 
sorrendben telvonultak a. Kossuth táb­
lához s ott hazafias dalok, szavallat, 
ima és beszéd kíséretében megkoszo­
rúzták a táblát. Lélekemelő, szívet-lel- 
ket megindító ünnepély volt ez, a 
melyen a jelen volt kévés számú fel­
nőttek a környezésig meghatva gyönyör­
ködtek fiaik hazafias érzületéin k ilye­
tén meg nyilatkozásában. Az ünnepély 
után a link csendben minden tüntetés 
és rendzavazás nélkül oszlottak el. 
isten áldja meg derek ltjainkat és en­
gedje, hogy e nemes érzületük minden 
körülmények közt erő. bödjék a jövő­
ben, mert minden erények legdíszesebbje: 
a hazaszeretet !

II. Cusinói iutnepcly.

leste ti órakor a Lasinoban a Ma 
gyár Dalkör közreműködésével társas 
vacsora keretében fényes ünnepség folyt 
le; melyen a társadalom minden rétege 
képviselve volt s mintegy LUU-aii vettek 
részt. Az ünnepély a Magyar Dal köt 
által előadott Hymnussal kezdődött, 
melyet a közönség állva hallgatott vé­
gig. Utána Würsching Frigyes a Ca­
sino elnöke szép beszédben üdvözölte a

megjelenteket és különösen a Magyar 
Dalkört. Bandi Ferenc szavalta el 
Petőfi „Talpra Magyar“-ját még pedig 
oly hévvel és erővel, hogy e költeményt 
Orsó ván Így szavalni még nem 
hallottuk. Osztatlan ügyelem és igaz 
lelkesedés honorálta ez igazán szépen 
előadott, hazafias érzéstől duzzadó köl­
teményt, melyért llandl F.-nek méltán 
kijutott az elismerés annyival is inkább, 
mivel dacára német aj k óságának elő­
adásából igaz érzés csillámlott ki. Szol­
gáljon ez elismerés buzdításul a jövőre 1 
Erre a Magyar Dalkör tértikar adta 
elő L. A agy Károly ,,Talpra Magyar1"- 
ját, magyaros lendülettel és érzéssel, 
nagy tetszés közök. Most következett 
Föl liny i nívós ünnepi beszéde (melyet 
tarcaruvat unkban egész terjedelmében 
közlünk) A költői szárnyalást! gyönyörű 
beszéd, mely In n a szónok kitér ieszkedett 
a magyar nemzet régi dicsőségére, öröm- 
napjaira és gyászos eseményeire, al­
kotmányában rejlő nemzeti kincseire és 
egy jobb jövő reményére: mély hatást 
keltett és viharos tetszést aratott s az 
egész társaság, mint egy ember, állott 
tel és üdvözölte a szónokot. E beszéd 
méltán sorakozhatik Foltiny eddigi szó­
noki sikereihez. Az ünnepi beszéd után 
ismét a Magyar Dalkör következett 
Lányi „Tavasz elmúlt1" című örökszép 
és nmghato dalának előadásával. Most 
üzentiványi Kálmán, a Magyar Dalkör 
Iönöké állott tel szólásra s hazafias ér­
zéstől duzzadó szép beszédében köszön­
tötte lel a Oasinú elnökét mint házi­
gazda!. Kire tScüeiuberger Hugó szavalta

TAtiCA.
Ünnepi beszéd.

A Kossuth serleggel turtuttu Kyliiuj ^ 
ItiUU. márc. ló-ón u k asz múlnia.

Több mint fél évszázaddal ezelőtt
virradt lel a magyarra.

A Dönti büszkeség teszi lángolóvá 
izzóvá véremet még a gondolatra is, 
hoüv nemzetünk annyi mvgpiubaltaUis 
után beléphetett a szabadság templomába. 

Szinte hallom, amint leizug a nép
fenséges hymnusa :

Isten 1 áldd meg a magyart 
Szinte ói zeni a lionszeretet gyönyö­

re mint tölti lie a sziveket.
Szinte látom 1 mint nyílik meg a 

segesvári csatatér, felpattan a sir, lény 
árad belőle, s előlép a szabadság lang- 
szavu dalosa, Vetüli s elmondja riadóját: 

Talpra magyar !
Nyomán megszületik az egysege« 

akarat, az egész nemzet egy ‘elelmos 
erővé válik, s nines többé hatalom, mely 
elüthesse jussától,

üz után mintha két szive lenne a 
hazának, az egyik ott dohog Pozsony­
ban, hol az országgyűlés termeiben \ nja 
végső hatalmas szellemi lusaját a ieg-

nagyobb magyar, Kossuth, a másik 
Posten ver, hol az ifjúság es a polgat- 
sá"' ugyan azokat az eszméket vallva 
mintegy megpecsételi a karok és rendek
határozatát. „ ......

Vállvetve, egyesült erővel dönti le 
u nemzet üsszesége a rendi alkotmány 
falait, s elmegy felkeresni azokat az 
erős szilárd ulapokat, melyek a mull 
ködéből halványan bár, de mégis bizta­
tóan csillantak elő. Egy letűnt evezted 
volt a tanúság Levő, hogy ha a nemzet 
ükét ápolja, őket fejleszti, mar reg lel 
volnának építve az alkotmány törhetet­
len ívei.

Mert ne higyjc senki, bogy a nép­
szabadság fenséges gondolata vsak uy 
későn született meg, vegyük kezünkbe 
a történelem arany lapjait, s ra találunk 
ott olyan alkotásokra, mar a nemzet 
történeti életének kezdeten, melyekben
a magyar népiélek szabadságszeretetenek 
holes előrelátásának lény es megnyilat­
kozásai latjuk, előszói a nemzet, mased- 
rzben pedig egyik fen költ lelkű ural­
kodójánál.

ö csodálatos a végzet útja a mint 
a márciusi nagy eseményeket emlékünk­
be felújítja a Kossuth serleg, úgy a 
másik két nagy nemzett átalakulásunk,

mert mindkettő annak nevezhető, meg 
van a múltban a magas serlege, sym-
boluma.

Az első története reges-regen, egy 
évezreddel előbb játszódott le, akkot 
valóban csak magyar volt e hazán az
úr, magyar szótól 
vüliíY es mikoi

visszhangzott beii'v
a harci kiirt felharsant 
sorakoztak magyar ve- 

turulos lobot
magyar daliak 
zényszó mellett a turulos lobogó alá. 
A hadi győzelem istenasszonya pedig 
csak a magyar szamára font ekkor 
babérkoszorút, nem Icluzctt ellen, ki 
fegyverét velük összemérhette volna.

Árpád lfjedelciu visszavivta nagy 
Őse örökét, Pusztaszer.e gyűjtötte egy­
be a sok had vészülte aie/.u hőst, oiszag- 
gy ülést tartott. Mindegyik félisten a 
harcmezején egy büszke égi csernek 
Iliidre szállott levele, lelkűk, hitük erős, 
mint karjuk, mely győzhetetlen kar­
dokat szorítja, ti ezek jöttek egybe, 
megháuym vetni az uj haza sois.it, begy 
ha egyszer lelkűk megtér őseikhez, ror- 
hüvclyük örök álmát ne zavarhassa ide­
genek zaja. ti benne lappangott már o 
hősök lelkében, mint az életerő a csirá­
ján az az isteni törvény, melyért ma, 
egy újabb évezred küszöbén kiizdhd; a

LapUUU U.U1 *♦ viutta.
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el Tóth Kálmán „Előre“ ciraű hazafias 
versét dicséretes buzgalommal és nagy 
tetszéssel. Majd a Magyar Dalkör négy 
tagjából alakúit szóló quartett adta elő 
Lányi „Kertem alatt“ cimíí, gyönyö­
rűen instrumentált magyar míídalát, 
melyet a hallgatóság annyival na­
gyobb érdeklődéssel kisert, mivel e 
darab előadása egyéb alkalmakkor már 
többször volt a műsoron, de mindig a 
tenorista rekedtsége miatt elmaradt. 
Nos ez alkalommal a lelkesiiltség, no 
meg a hangulat közös erővel kiugrasztot­
ták az eddig rejtegetett magas „b“-t 
úgy hogy e minden esetre nehéz darab 
megérdemelt nagy sikert aratott. Siba 
János csinos szavallata és a Magyar 
Dalkör Népdalegyveleg ének előadása 
után befejeződök a hivatalos programul 
és egy másután következtek a lelkes­
nél lelkesebb és szellemesnél szelleme­
sebb tósztok, melyek közül a „legér­
tékesebb“ volt a Kopeczek Ferenc toszt­
ja, ki egy elvesztett fogadásból kifolyó­
lag 100 koronát ajándékozott a Magyar 
Ház javára. A nagy lelkesedéssel fo­
gadott ajándékozás méltó viszhangot 
keltett más nemes szivekben is, a menyi­
ben utána mindjárt Fund Aladár 20 
koronát, Freyler Ferenc 14 koronát, 
A. R. 10 koronát és {Scheinberger Hugó 
10 koronát ajándékoztak, ez a lelkese­
dés mely az időközben megindúlt áita- 
lános gyűjtés alkalmával is mutatkozott 
összesen 254 koronát hozott a Magyar 
Ház leendő konyhájára.

A társaság nagy része ezután emel­
kedett hangulatban a kora reggeli órá­
kig együtt maradt s mindenki szívében 
egy hosszú időkig emlékezetesnek ma­
radó kellemes érzettől áthatva távozott 
el, azzal ugyanis, hogy Ursova társa­
dalmában a hazafias irányban ápolt 
magyar érzés már nemcsak tért hódí­
tott, hanem meg is gyökeresedett. Ez 
az impozánsan szép ünnepély, a milyen 
hasonló alkalomkor még nem volt ürso- 
ván, világos jeléül szolgál annak, hogy 
culturális intézeteink mindenike dere­
kasan ki veszi a maga részét a haza­
fias érzések felébresztésének, művelésé­
nek és ápolásának munkájában.

—i.

Jótékony Nőegylot rendkí­
vüli közgyűlése.

Aláír. 15-vn lapunk múlt számában 
közölt ok miatt a Nőugyesiilet a tagok 
nagy érdeklődése mellett rendkívüli köz­
gyűlést tartott. Koeh Mihályné úrnő ál- 
elnök megnyitván a gyűlést, előadta, 
hogy özv. Artner Rezsőim, az egyesület 
rendkívül buzgó elnöke az Orsóvá es 
Vidéke című lap közleménye miatt, 
melyet magára sértőnek fart, elnöki 
tisztségéről lemondott.

Minthogy minden egyesületi tag, 
sőt a város legszélesebb köreiben tud­
ják, hogy kit bír az egyesület a lemon­
dott elnökben, azzal vél a nevezett úr­
nőnek elégtételt adni, ha őt az elnöki 
szék további megtartására kéri lel. Ez 
lelkesen elfogadtatván, egy nagyobb : 
hölgyekből és urakból álló küldöttség 
ment Artnorné ő méltósága lakásara, 
kérvén őt az elnöki szék megtart ására. 
Arfnerné engedvén a kérelemnek, meg­
jelent a nőegylet közgyűlésén, ahol rend­
kívül meleg ovatióban volt része. Az el­
nöknő kijelentette, hogy egy nappal 
előbb levelet kapott Hell Miklós úrtól, 
mely szintén sértő, s melyei elolvasás 
céljából átnyújtott Eránéz Edene úrnő­
nek. E levélben (lényegileg adván a tar­
talmat) nevezett kijelentig hogy sérteni 
nem akart, s cikke megírására az vezette, 
hogy az ,,Ursovai Hírlap“ fuhr. 22-diki 
számában, a „Jótékony Nőegylet, mulat­
sága“ óimén megírt tárcában támadást 
lárott a Szanatori u m és annak bi­
zottsági elnöksége ellen, s nevezett el­
várta volna, hogy a Nőegyesület a maga- 
részéről ezt szó nélkül ne hagyja.

Erre az Orsóval Hírlap szerkesztője 
felolvasta a hivatkozott tárcát, kérvén a 
nőegyesületet, mondjon Ítéletet arra néz­
ve, hogy valljon foglal-e a tárca olyas­
mit, ami a Szanatórium vagy annak 
helyi elnöke ellen irányul. A nőegyesü­
let ilyet a cikkben nem talált, meggyő­
ződött arról, hogy a tárca között össze­
függést létesítem rabuliszfika: a társa­
dalom tagjai köré való konkoly hintés. 
A nőegyesület tehát ez ügy fölött napi­
rendre tér. Artner Rezsőim úrnő az el 
nüki széket elfoglalván, a további buzgó 
vezetést éljenzések között megígérvén, 
a rendkívüli közgyűlés veget ért.

Sajnos, ezzel nem ért véget az ügy. 
Az Orsóvá és Vidéke legutolsó számában 

Ítéljen a közönség“ cím alatt „tájékoz­
tatóul“ közli a támadó közlemény indító 
okát képező sorokat, s kiszed az egész­
ből két mondatot, egyet az elejéről, a 
másikat a

Mindenek előtt tiltakozunk az ellen, 
hogy közleményünkből egy-egy monda­
tot kiszakítsanak.

Ily módon lehetlen az író intentió- 
ját megismerni, s hasonlatos az eljárás 
ahhoz, mintha valaki egy gomb után 
akarná eldönteni, jól ültüzütt-e az illető 
vagy rongyos ......

A rész, melyben a kilogasolt mon­
dta van egész terjedelmében így hangzik:

„Leszállni az úri körből, lemondani 
kényelemről , társaságról , lehajolni a 
szegények, nyomorgók táborához, kike­
resni ezek közül is a legszenvedőbbeket, 
a legékesebbeket, a leggyámoltalanab­
bakat, nem keresve a legmagasabb kö­
rökkel az érintkezést, hogy onnan Lalán 
majd egy sablonos köszönet, elismerés, 
avagy falán egy csillogó érdemrend néz­
zem ki tetteinkért, de nem számítva a 
szegények hálájára, köszönetére sem, le­
ld le mi dk ed ni minden meggy am isit ásón, 
meghurcol tatáson, megrágni máztál, ásón, 
mellyel a hollók csúf serege még a leg-
magaszLosabb, a legönzetlenebb at

önmagáért, 
nélkül, 

kivetkőzve: ez az

is kisérni szokta, tenni a jót 
hivalkodás és di 
minden hiúságból 
igazi jóLékonyság."

Nézzük az értelmét: Mi az igazi 
jótékonyság? léeleiek a kilogásolt rész- 
szél : Az igázi jótékonyság az, ha nem 
keressük a legmagasabb körükkel való 
érintkezést a b b ó 1 a cél b ó 1, hogy 
onnan talán egy sablonos köszönet, el­
ismerés, avagy talán egy csillagó érdem­
rend nézzen ki tetteinkért. Vagyis: aki 
csak azért teszi a jót, hogy _ a felsőbb 
körök figyelmét magára irányítsa, rend­
jelek, kitüntetések birtokába jusson, az 
nem gyakorol igazi jótéknnságot, az 
sfréborkedik.

Ez sark igazság. Ezt írtam nemcsak 
én, de írták és Írják sokan az országban, 
akik a legfőbb jutalmát az embernek ab­
ban tudják, ha reá mondják embertársai
Ul L g ti e 11 e kötelesség é t.

végéről.

tudomány minden békés fegyverével, a 
népszabadság nagy gondolata.

A hét vezér karjába vágva éles 
fegyverével, kiomló vérivel ezt a ma­
gasztos gondolatot szentelte meg, ezt 
csepegtette bele a kehely be, mikor meg­
alkotta az első törvényt, hogy a tanács­
ból sem ők, sem maradékaik ne legye­
nek kirekesztve soha.

De képzeletem nem tud megpihenni 
e nagy történeti eseménynél, oda siet. 
a másodikhoz, talán ez itt a kezemben, 
ez unszol reá, hogy tekintsek arra is, 
mely mint a csillagfény tündöklő suga­
ra a mennyég boltozatáról, úgy ragyog 
elő a múltból, 9UU év pergett le azóta 
az idő végtelen orsóján, hogy az ősi 
vallás a megsemmisülés végzetes sod­
rába esett, egy lélekben erős, szívben 
nemes iudulatu tejedelem állott akkor 
a magyar nemzet élen, emlékezete ün­
nepén most is minden évben megkon- 
dulnak a harangok.

Ez mert szemboszállani azzal a zugó 
viharral, melyet lclidezoLL a regi rend 
leiforgatása, elsöprése, és bár a szenve­
délyek háborogtak, villámokat szórva 
meny dörögtek, mint valami élő vulkán 
fejedelmi türelemmel csillapította le, né- 
mitotta el az újítás nyomán felhangzó 
vészkiáltást, állatta, ha nemzetünk itt 
akar élni, ezt csak a szomszéd népek­
kel) békés barátságos életben teheti, s 
űrre vsak a kereszt jegyében fent álló

uj hitben képes, mely a szenvedésekben 
vigasztal, s türelemre oktat.

Kezébe vette tehát a ■ly Hot
test veriseg,

vette
másodikat, mely az 
az igazi emberszeretet jegyeben szült 
tett, megtette vele az első ver nélküli 
áldozását az úr hajlékában, letéve a 
pogányságot, átlépett a kereszténység, 
a művelődés dajkát> karjaiba, s átvezette 
oda nemzetét.

A csodálat, a mély mogilletődés ér­
zetével tekintünk reád nagy király, tán 
egy cherub, a történet nagy angyala 
szállott le hozzád, és suttogott a füled­
be a jövő nagy eseményeiről rémes dol­
gokat, inig te áldoztál Istenednek a ke-

Merészség, hogy egyébnek ne mi­
nősítsem — azt állítani tehát, hogy ez 
a mondás a {Szanatórium egyesület elleni 
„nyílt támadás“, s plane azzal indokolni 
e merész állítást, hogy az egyesület élén 
egy főhercegasszony védnöksége alatt

elnökének 
legfelső'

a bizottság 
1 állnia e ni

miniszter allvan. 
levelezésben ke 
körök kel.

Nagyon is jól tudom mindezt, Még 
ennél többet is tudok. Ez azonban nem 
elegendő arra, hogy a fenti sarkigazsá­
got a szanatóriummal avagy annak el­
nökségével összefüggésbe hozza, mert 
felsőbb körökkel érintkezésben állni

megnyílt
a másodikkal, és 

volna a jövő,
előtted mint 
a te sas sze-

hellye
ha w „ ,
meid beleláttak időtlen időkig, es meg­
pillantották azt a mentsvárat, melyet 
meg is alkotál, a vármegyét ezt a szik­
labástyát, mely az ellenséges áramlatok­
nak, hogy a csüggedő nemzet alól el­
moshassak a talajt, nem engedte meg 
soha 1

S mikor megemlékeztem igy az 
elsőről, melyet az egyenlőség, a máso­
dik, melyet a testvériség szent helyim­
nek is nevezhetnék, te hozzád térek 
vissza a harmadikhoz, a szolidság sym- 
bolumához. Kényes ragyogói vagy 1 mint 
hazánk története, az anyag, miből al­
kottak, nemes, mint lelkületű nemzetem­
nek, rozsda nem érinthet, mint a magyar

becsületet, magadba vésve liordot képét 
Kossuthnak, mint a hogy mi zárjuk 
szivünkbe emlékét kitörölhetetlenül.

S nékem még is úgy fáj, hogy a 
mikor e szép emlékkel kezemben üd­
vözölnöm, ünnepelnem kellene a feled­
hetetlen, a diadalmas március hő-ét, sza­
badságunk In m hó luk adását, szabadsághar­
cunk, nemzetiink tisztáéi küzdelmeinek, 
a szabadság Istenétől ihletet bőseinek 
dicső emléket, nem bimm megtalálni a 
kellő szavakat, de bánatos szi\ vei gon­
dolok a most lefolyt dolgokra, nemzeti 
létünket nehéz válság fenyegeti, s mind 
az mire eddig bizalommal tekint heti iink 
összeomlással fenyeget.

Hozzád fordulok felzaklatott szivem­
mel én édes jó Istenem, mint reszkető 
tépelődései között tette a kétségek olaj­
fák hegyén a megváltó, hozzád fohász­
kodom hallgasd meg millió és millió lé­
leknek imáját, szívből jövő esdekléséf 
ne hagyd el nemzetem hűséges gyer­
mekeit.

Nyisd fel a mohos sírok zárait is, 
hadd léphessen ki belőle az a sok sok 
ezer vértanú, sorakozzon az a számtalan 
hős, hogy megszentelje kihullott vére 
usepjeivel azokat a méltó utódokat kik 
a haza alkotmányáért ma is készek szen­
vedni, s ha kell életüket áldozni.

Es mintha látnám is már felderülni 
a remény gyönyörűséges csillagát, hisz 
meg bünhudto már e nép a múltat, jö-

mmm
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(Ízetlenül, a helyzetből kifolyólag és 
felsőbb körökkel érintkezésben állani 
útiból a célból, hogy onnan elismerés, 
rendjel nézzen ki, két egészen más dolog.

Un tehát mondásomnak nem lényeg­
it,len részét (az érintkezést), hanem a 
lényegeset {miéit történik az érintkezés) 
méltatja több figyelemre, lehetlen lett 
volna az idézett mondást a Szanatóri­
ummal avagy annak hely i elnökségével 
kapcsolatba hozni, célzatosságot, szán­
dékosságot föltételeznie — föltéve, hogy 
objective!! Ítél, s nem vezeti Ítéleténél 
rossz akarat, avagy talán gonoszság.

De miért is irányítottam volna azon 
mondást a Szanatórium egyesület ellen. 
Hisz én a Szanatóriumnak nem ellensége 
hanem hive vagyok s nőm még 1905. 
május havában kapott „Örök hálája je­
léül a József fűherczeg Szanatórium 
h>yesidettöl1- József főherceg védnök 
étT Lukács elnök aláírásával egy díszes 
okiratot, mert „a tüdőbeteg-szimat őri u- 
mok létesítése körül elévülhetetlen ér­
demeket, szerzett“. Sőt kislányom is 
kapott egy kis köszönetét a sorsjegyek 
(darusítása körül kifejtett buzgalmáért. 
De még mielőtt valaki is megmozdult 
volna az Örs oviin létesítendő számit o- 
iimni lilik megteremtése érdekében, en 
már fölhívást intéztem e lapok hasábjain
városunk közönségéhez, s különösen az 
orvos urak ügyeimébe ajánlottam ez 
ügyet. Jelenleg is támogatom, s nőm 
is" magam is tagjai vagyunk a humánus 
intézetnek. Pedig talán még is sok egy 
családból 2 tag. Mindezt nem dicsekvés 
kedvéért mondtam el, hanem hogy be­
bizonyítsam, hogy nem vagyok a Sza­
natórium ellensége. Sőt tollal is harcol­
tam ez egyesület érdekében, nem érteni 
tehát, micsoda alapon hozzák a lenti 
sarkigazságnak részemről is való han­
goztatását a Szanatórium elleni támadás­
nak ? i

Ami a koszorút illeti, igazán kacag­
nom kell. s ez bizonyítja be leginkább 
a kákán való csomókeresést. Mit is ír­
tam í'ebr. 17-dike után a koszorúról ? 
Azt, hogy '• „nem egyesületi, nem össze­
gyűjtött pénzből került e koszorú, hanem 
annak az olnüknének szivéből, akinek 
minden gondolata az egyesület felvirá 
gozlatása“. Azt mondják, hogy ebben 
„gúnyos céleás ' van. Mire ? Arra a koszo­
rúra. amelyet a közönség miire, 3-an 
adott át a szanatórium érdemes elnök 
nőjének ? llát mióta folyik a víz tüllele í 
Avagy nem a csokorra vonatkozik, csu­
pán a gyűjtésre ? Megvallom, a gyűjtés­
ről semmit sem tudtam. He ha tudtam

volna is, még Így sem lehet e kettőt 
egymásra vonatkoztatni,még így sem ront­
ja le az egyik koszorú becse a másikat.

Egy egyszerű ténynek a konstatálá- 
sa van itt, semmi egyéb. Ami pedig' a 
gúnyt illeti, úgy vagyunk ezzel, mint az 
egyszeri apa a lia levelével, aki pénzt 
kért. 1 lát kérem ne olvassa gúnyosan.

Azt hiszem eléggé kimutattam, hogy 
a Jótékony Nőegylet mulatságáról írván, 
eszemágában sem volt a Szanatóriumra 
nézve vonatkozásokat tenni, mert a 
Szanatórium egyesületet, melynek helyi 
bizottságának én is egyik alapvető tagja 
vagyok, nagv misszióra hivatottnak tar­
tom, s mert annak helyi vezetője iránt 
mindenkor tiszteletet éreztem s érzek.

A fent nevezett lap azt mondja 
nekem : „hogy eyy úrnőnek azért énekel 
(I icshymmist, hogy énnel leple aluli alánokat 
sértegessen On téved l ram, mert a dolog 
így áll ; Ön aeérs sértegetett, mert egy úr­
nőnek dicshymnust eengeileeteni. Itt csupán 
a szavaival éltem, mert megjegyzem, 
hogy dicshynumsokat senkinek sem szok­
tam zengedezni de az igazi erdem, az 
igazi munkásság, az igazi törekvés előtt 
mindenkor kalapot emelek, meg ha ellen­
ségemtől származnak is azok.

Ezzel az ügyet magam részéről be 
fejezettnek nyilvánítom.

ORSON A KÖZSÉG.
A Herkulesfiirdői m. k. tiirdő igaz­

gatóság a kincstár tulajdonát képező 4 
darab igáslovat, 2 darab társaskocsit, 
2 darab fél fedeles hint ot es I darab zárt 

utót e hó 31 -én d e. 10 órakor Orso- 
ván a községháznál megejtendő nyil­
vános árverés utján készpénz fizetés 
mellett el fog adni miről az érdeklődök 
ez utón is értesítőinek.

HÍREK.
Személyi hír. Br Baumgartcn Emil 

postafelügyelő, a helybeli postahivatal 
főnöke f. hó 21-én egy havi szabadságra 
utazott, távollétében a főnöki teendőket 
Teszák Ily ulti látja el.

Március 15 a vasutteiepen. A

fordulóját. A Ily minis eleneklése után 
az ünnep jelentőségét előbb Ormai Ba­
lázs áll. tanilő, majd pedig Huny ár An­
tal ny. áll ig. tanító méltatták A Nem­
zeti dalt 1 ritz Zsigmond petroleumgyári 
tiszt viselő szavalta el. Ormai Balázs „Az 
alkotmány fiija . . .“ (l’ósa Lajostól) es 
„Tettre magyar . . .“ (Aszlányi Dezső­
től ) című költeményeket szavalta el. A 
hazafias ünnepély, a melyen mintegy 
(i0— 7()-«*n vettek részt, a Kossuth nóta 
éneklésével ért véget.

Könnyű testi sértés. Az elmúlt 
napokban Pázsy Aladár orsovai lakos 
Pupa Szárút ugyancsak orsovai lakost 
ismeretlen okból az utcán egy bottal 
háromszor úgy ütötte meg, hogy ezáltal 
az orvosi látlelet tanúsága szerint Pópán 
14 — 10 napi gyógyulást igénylő testi 
sértést okozott. Pázsy ellen a kir. járás­
bíróságnál a feljelentés megtétetett.

Közgyűlés. A magy. orsz. munká­
sok rokkant és nyugdíj egylet Orsovai 
ül. fiókja február hó 18-án tartotta 54k 
évi közgyűlését. Jelen voltak az o4. fiók 
tagjainak egy harmadrésze.

Schell Károly elnök üdvözölvén a 
jelenlevőket, megnyitotta a közgyűlést, 
és vázolta az elmúlt egyesületi év tör­
ténetét. Bruscha Ede jegyző az elmúlt 
évi számodásokról szóló kimutatást lel­
olvasta és hitelesítés céljából bemutatta, 
melyet a választmány jóváhagyott, ezek 
után az elnök és választmány lemondá­
sát beadta, melyet a közgyűlés egyhan­
gúlag el fogadott, \ álasztas alatt GsiíTary 
Mátyás lett korelnöknek egyhangúlag 
kijelölve, elnöknek Schell Károly, alel- 
nüknek Ősi Háry Mátyás, 1. jegyzőnek 
Bruscha Ede, II. jegyzőnek Blumenthal 
József, pénztárnoknak Schnur Vilmos, 
ellenőröknek 1 ’opovies iíezsó es Kasztl

vendet, tűrt szenvedett sokat, békés en­
gedékenységgel, hittel reménnyel a gond­
viselés igazságában.

A megváltó is hajdan a szeretet az 
igazság békés légy vérével győzte le a 
a hatalmas Dósainkat, lehetetlen tehát, 
hogv a mi alkotmány tiszteletünk, haza­
szeretetünk ne teremné meg számunkra 
az igazságot, ezt halandó ember ha ideig 
óráig el is nyomhatja, de megsemmisí­
teni nem képes soha, ez egy rész az 
Istenségből, az Istenség pedig maga a 
halhatatlanság.

Ilonszerető, szabadságszerető nemzet 
él e hazán ma is, nem szolgaságra szü­
letett, tudja, hogy nincs az a zord tel 
melyet ne követne tavasz, nincs oly 
setét éjszaka, melyet ne váltana fel az
éltető napfény.

Pillanatnyi visszaesés nem rettenti 
meg, bízik önmagában, bízik vezéreiben 
még a gonoszak is erősek, ha tömül ül­
nek, mennyivel inkább válhatnak azzá 
a tiszta szeplőtelen lelkek.

Kiállta ez a nép a tatarplisztilast, 
ki az évszázados töröt küzdelmeket, 
kiállta a 1848-at követő nehéz megpró 
báltatások napjait, s az oly nemzet sz.i 
mára, kinek gyermekei e szóban „Haza 
mind azt, mi ember előtt csak szép jo 
nemes lehet, feltalálhatják, kiknek üdvül 
imádatok tárgya a magyar szent korona 
a haza alkotmánya, melyért szenvedni, 
s ha kell meghalni mindenkor, műiden 
időben a legnagyobb dicsőségük volt 
öriik élet fakad. Éljen a haza.

március lö-iki ünnepségekből az orsovai 
vasút telep is kivette a maga részét. 
Délelőtt fi) órakor az állami elemi is­
kola ünnepelt, még pedig a következő 
műsorral :
1. Hvmims. Énekelték az összes növen­

dékek.
2. Nemzeti dal. Szavalta: Hajas Mihály 

1Y. o. t.
3. Talpra magyar . . • Énekeltek az

összes növendékek.
I. Alkalmi beszéd. Tartotta: Ormai Ba­

lázs áll. tanító.
5, Mikor imádkoztok . . . Szavalta: So­

mogyi Stefánia IIP o. t.
II. Tavasz elmúlt . . Énekeltek az 

összes növendékek.
A Bilincs. Szavalta: Römer Endre 
IV. o. t.

s. Kossuth sírja . . . Szavalta: Hangos- 
kúti Anna IV. o t. 

fi. Ezer esztendeje annak ■ . . Énekelték 
az összes növendékek.

10. A magyar zászló . . . Zavalta: Pe­
tőfi Gizella 11. o. t.

11. Szomorúan szól a magyar . . . Éne­
kelték az összes növendékek.

12. Kossuth nevét soha el ne leiedd . . . 
Szavalta: Mihály fi István IV. o. t.

13. Kossuth Lajos azt üzente . . . Éne­
kelték az összes növendékek.

Az „Orsóvá Vasuttelepi Polgári 
Társaskör“ a 1 lillo-féle vendéglőben 
társas vacsorával összekötve ünnepelte 
meg a magyar nemzet öntudatra ébre­
désének, szabadsága megszületésének év­

fognak meg-

Eerenc, választmányi tagoknak, Ökrös 
György, Tóth Sándor, Csánki Lajos, 
Schlira Mihály és Takáts András, pót­
tagoknak Kreutzer Sándor, Drohe József 
és Szigeti József lett megválasztva. A 
központi gyűlésre Bruscha Ede 1. jegyző 
mint az orsovai 54. fiók küldöttjeként 
lett megválasztva.

Kiokunknak választmányi ülései min­
den hó első vasárnapján 
tartatni.

Befizetések naponkint az eg) 
helyiségben (Sár vas szállodában) esz­
közöltetnek,

A szerbiai határzár részleges 
megszüntetésére vonatkozólag, a kö­
zönség megfelelő tájékoztál ása végett 
közöljük a következőket: L Szerbiából 
élő baromfi (valamint leölt állapotban 
is; vizsgálat mellett Magyarországba be­
hozható, vagy Magyarországon átvihető.

2. ]• riss és elkészített hús Magyaror­
szágba szintén behozható, vagy átvihető 
a határzár előtti időkben érvényben volt 
feltételek mellett; kivéve a sertés húst, 
mely csakis szétdarabolatlan állapotban 
és közvetlen vasúttal Magyarországnak 
kizárólag csupán Ifi városába vihető be, 
(a helybeli m. kir. belépő állomásnál 
megtudható leltételek mellett.) Ezen 
rendelkezés ideiglenes s csak addig 
marad érvényben, a inig a folyamatban 
levő állategészségügyi egyezmény el­
készül és életbe lép.

Tiltott szerencsejáték. Berecz 
Imre, Angol Zacharia és Fülüp Samu 
orsovai lakosok e hó 11-en éjjel a feliéi 
hajó vendéglőben Imszonegyeztck ; de 
szerencsétlenségükre a csendörség, a ki­
nek úgy látszik ezen nemes játék iránt
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nincs semmi érzéke, őket rajtacsipven 
a fentnevezeteket a helybeli járásbíró­
ságnál tiltott szerencse játék uzése mi­
att feljelentette.

Műkedvelők figyelmébe. Aki a
szavalásban, színpadi mozgásban alapos 
oktatást akar nyerni és azt rövid idő 
alatt megtanulni, forduljon a színtársulat 
titkárához Sarkady Gusztáv úrhoz. Uni­
kat háznál is ad.

KÖZGAZDASÁGÉ

Bárányokkal és malacokkal 
való házalás megtiltása. A közigaz 
gatási hatóság egy általános jellegű 
rendeletet bocsátott ki, mellyel szigorú 
büntetés terhe alatt eltiltja a lent emlí­
tett állatokkal való házalást és ezeknek 
árusithatását kizárólag a piactérre utalja, 
figyelmeztetvén szakközegét, hogy az 
elárusitás körüli szabályok betartását 
fokozottan ellenőrizze. Orsóvá község- 
közönsége előtt ezen rendelkezés szo­
katlannak tűnhetik fel, sőt némelyek 
előtt érthetetlen is lehet, hogy miért 
nem vehetné meg valaki otthon a bá­
rányt vagy malacotot, ha azt az árusító 
neki otthon kínálja. A nagyérdemű kö­
zönség megnyugtatásara ezúton is ki­
jelentjük, hogy ezen intézkedés törvé­
nyen és kormányrendeleten alapszik, 
melynek szigorú végrehajtását köz- es 
állategészségügyi érdekek kívánják, tehát 
nem tekinthető a közönség zaklatásának. 
A községi elöljáróság leiadata megálló 
pitani, hogy a hétnek mely napján, vagy 
napjain engedtetik meg a bárányok es 
pecsenye-malacok ellenőrzés mellett való 
elárusitása.

A megszorító intézkedés mellett 
tartalmaz ezen rendelet a közönség áltál 
eddig jogszerűen nem élvezett rendkívüli 
kedvezményt is, mely szintén egy elvi 
jelentőségű ministeri határozaton nyug­
szik. Tudni illik : ha valaki saját céljaira 
és azonnali levágásra bárányt vagy szo­
pós malacot vásárol, nem köteles eladásai 
marhalevelet kérni, vagy ha marhalevelet 
kapott is tőle, nem köteles a tulajdon­

jogot saját nevire átruháztál,ni, (kivételt 
képeznek a mészárosok es hentesek) 
hanem az ellenőrző közegek egyszerűen 
feljegyzik az eladó marhalevélbe, hogy 
a járlaton leírt bárányokból vagy ma­
lacokból N. N. ennyi s ennyi darabot 
megvett. 11a valamennyi állat elkelt, a 
marhalevél a járási m, kir. allatoi vosnak 
átadandó, mert a lennálló törvény ér­
telmében senki sem lehet olyan marha­
levél birtokában, amelyen a leirt állatok 
már nem tűinek, vagy mások tulajdoná­
ba mentek át, lévén a marha levél köz­
okirat.

A közönséget érdekló ezen tontos 
rendelet lényegét célszerűnek láttuk e

helyen is közölni. A bárányok és mala­
cok ily módon való arusitasa kiindulási 
pontja lesz létesítendő állatvásároknak.

Kiadó lakás.
A Laudon utcában Kanidaky-féle 
ház a görög-keleti templom mellet
:$ utcai és :$ udvari szobából, 2 
konyhából, éléskamrából tágas pin­
céből álló lakás kerttel együtt kiadó. 
Bővebbet I jn no vi te» 1 xtviln

takarékpénztár-igazgatónál.

3>v<£eg-ÉkLÍ.-vó.

Az Orsovai Önkéntes Tüzoltótestület
folyó hó 25 -én (vasárnap) délután 3 órakor az 

„Arany Szarvas“ szállóban

RENDES ÉVI KÖZGYŰLÉST
tart, melyre az egyesület összes tagjai es az érdeklődők 

ezennel meghívatnak.

A közgyűlés tárgyai (alapszab 2(> S)
1. Jegyzőköiiyvhitelesitő bizottság megválasztása.
2. A parancsnokság és a választmány évi jelentése.
■), A számvizsgáló bizottság jelentése es a lölmeiitveny

megadása : jövő évi költségvetés megállapítása 
4. Indít viínyok. *)
■ >. Számvizsgáló bizottság megválasztása a jövő evru. 

Orsó ván, 1!)0(>. március havában.

Zelcna -Józsid1,
í il k ár.

Schramm János,
elnök.

*) Csak oly indítványok tárgy álhatók. melyek 24 órával a közgyűlést 
megelőzőleg az elnöknél heterjesztettek.

G Sp6 ygKBiA tv V’ sa*

GOZCSÉPLOKÉSZLETEK 2'|2-töl 12 lóerőig, BENZINMOTOROK 
SZALMAPRÉSEK ásni

ARATÓGÉPEK i MEZŐGAZDASÁGI GÉPEK 
"lilíiFl jjrjrt

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

MAGY. KIR. ÁLLAMVASUTAK GÉPGYÁRÁNAK
VEZÉRÜG YNÖKSEGÉNEL 

BUDAPEST, V., Váci-körút li'2. ---------

Árjegyzéket és köllségvetést kivánatra ingyen és bérmentve küldünk.

Kerületi képviselő:

Scüh-"witze:c Teici-ő, Pancsova.
j1 A X 1x1 .lAzkíxf nyomdáin*
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